

**TARIFA DE SUBSCRIPCIONES.**—En Granada, un mes, seis reales.—En el Extranjero, seis meses, 18 francos.—(La de fuera, pago adelantado.)  
**TARIFA DE ANUNCIOS.**—Oficiales y de espectáculos, por cada centímetro de altura, al ancho de una columna: En 1.ª plaza, 15 pesetas; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7,50; en 4.ª, 5.—Los demás anuncios, cada centímetro id. En 1.ª plaza, 8; en 2.ª, 5,50; en 3.ª, 4; en 4.ª, 2,50.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE  
**Decano de la Prensa diaria de esta Provincia**  
Fundador y Director, Luis Seco de Lucena

**TARIFA DE SEÑALES MORTUORIAS.**—Señales al ancho de una columna: en 1.ª, 50 pesetas; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 50; en 4.ª, 15.—Al ancho de cuatro en 1.ª, 500; en 2.ª, 250; en 3.ª, 150; en 4.ª, 30.—Al ancho de cinco en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 250; en 4.ª, 100.—Al id. de seis y siete se publicarán, o no, a juicio de la Dirección.  
**TARIFA DE COMUNICADOS.**—De dos a cinco pesetas línea, a juicio del Director.

OFICINAS Reyes Católicos, 8, principal Martes 15 de Diciembre TALLERES: Paco Seco de Lucena, 11

## El tiempo y el hambre

Siguen los días lluviosos, días de verdadero placer, sin duda alguna, para los agricultores, y días de enojo y de desagrado para quienes no piensan en que, si el agua hace hoy penosa y triste la vida de la ciudad, beneficia en cambio a los campos, de donde ha de venir el desahogo, la riqueza y el engrandecimiento de nuestro pueblo.

Claro es que, como dice el adagio, nunca llueve a gusto de todos y que los hijos de Granada no nos resignamos fácilmente a que se nos prive del sol espléndido y de la luz maravillosa con que de ordinario se adorna nuestra tierra, pero, al fin, esto pasará, porque la Naturaleza es piadosa y es buena. Así lo fuéramos los hombres!

Siempre que, como ahora, se inicia un temporal y queda en suspenso las faenas agrícolas, una nube de mendigos cae sobre Granada. Sea los hijos del campo que, faltos de trabajo, tienen que acudir a la caridad pública para no perecer de hambre.

Al igual de otros inviernos, ayudamos en algunas calles de la población el triste cuadro de pandillas de obreros, que bundejan en mano, pedían limosna a los transeúntes, penetraban en los comercios con el mismo objeto y se iban a las casas de los particulares con idéntica pretensión. Este cuadro de hambre, frío como la muerte, es el que no quisieramos ver ni un día más en Granada.

La situación del pobre siempre es triste entre nosotros, pero hoy, retirado del campo, porque las lluvias imposibilitan todo trabajo y ausente de las obras al aire libre por la misma causa, su continua estrechez se convirtió en miseria de la peor clase y tiene que recurrir a la caridad pública aunque su rostro se sonroje y su dignidad de hombre trabajador padezca.

Malas Pascuas se presentan para estos infelices! Si el actual régimen atmosférico continúa por algún tiempo, la Noche Buena será noche de angustias, de tristezas y de hambres para el proletariado granadino. Las vísperas no pueden ser peores. Dos días de lluvia fueron suficientes para sacar a la superficie toda la miseria de nuestras clases necesitadas. ¿Qué pasará si el agua sigue?

La respuesta nos la llamamos, pero como las circunstancias hoy mismo son graves, bueno es que el Ayuntamiento, que las autoridades todas y que el capital granadino, hagan un supremo esfuerzo que permita conjurar la crisis obrera que en Granada existe.

Por esas calles hay mucho que hacer en bien del ornato y de la higiene de la población. ¿Por qué no acortar las obras que el Ayuntamiento ahora ejecuta? ¿Por qué no dar ocupación en esas obras a más número de obreros?

En muchos sitios de la ciudad, empezando por los más importantes, hay solares de gentes acaudaladas. En esos solares no se edifican; pasan los años y allí está como muestra del poco respeto que a sus dueños inspira el ornato de Granada y la suerte de los trabajadores. ¿Está bien esto? ¿Qué ha de estar!

No pretendemos nosotros metarnos nunca en cuestiones privadas, pero como en cierto sentido tiene un carácter público, este asunto de las edificaciones, si hay que decir que, sin no obligando directamente la ley a los dueños de solares en el caso de la población, a construir sobre ellos, razones de índole social ineludible, aconsejan que esas parcelas de terreno no continúen extrañas al trabajo y a la labor de los hombres.

Todo lo que es riqueza no puede permanecer inactivo en buenas razones económicas: hay que prepararlo, hay que transformarlo convenientemente, para que la riqueza que representa esa riqueza viva y trascienda al día, desde luego, pero vaya también al campo social.

¿No sería este un rasgo, un verdadero rasgo de amor al prójimo? ¿No sería, al fin, un acto de noble, de hermosa caridad?

La crisis obrera en Granada es más honda y más grave de lo que muchos creen y, como al pobre no se le procure ocupación, para que en un menoscabo de su honra perciba un salario que lo saque de las garras del hambre, estamos llamados a presenciar días tristes, acaso días de verdadero duelo.

Nosotros damos la voz de alerta. A otros toca obrar con arreglo a lo que el interés de Granada exige y a lo que la amarga, la miserable situación del proletariado le manda.

**San Antonio**  
FABRICA de CHOCOLATES  
Produce y los suministra siempre  
CALLE CALLES, 12 - GRANADA

## De la vida literaria

leyendo un libro de versos

La primera emoción que nos da el libro de versos que acaba de publicar Alberto Alvarez de Cienfuegos, se la debemos al título *Generalife*, nombre que por sí ya nos hace evocar un mundo de poesía. Y, aunque, a decir verdad, apenas si en sus páginas encontramos de vez en cuando alguna alusión a tan encantado lugar, no cabe duda que éste, con su ambiente tan propicio a todas las idealidades, ha contribuido en gran manera a gastar el volumen que tenemos entre las manos, inundado por la luz de una serena y melancólica poesía, encerrada, cual divino néctar, en dorada copa, en unas estrofas maravillosamente dotadas de la transparencia, de la fluidez, del encanto musical de los surtidores y de la juvenil lozanía, del perfume penetrante de las rosas que realizan la belleza del mágico Palacio, compendio de cuanto de arte y de belleza hay en esta Granada, que poco a poco van desfigurando y prostituyendo una política de iletrados y una burguesía de rascaceros.

Muchas veces, al caminar por el paseo de los Cipreses que da acceso al Generalife he querido encontrar en el plástica expresión del espíritu granadino (el más fino de toda Andalucía), señoril y místico, como esos árboles verdinegros que, rígidos y esbeltos, yerguen sus copas puntiagudas a uno y otro lado. En el espíritu granadino hay noble empaque de señores y aséptica tendencia hacia los cielos: de ahí acaso la semejanza de nuestros escritores (ya notada por Navarro y Ledesma) a los de Castilla: severos, correctos, de una gran dignidad de estilo, de una depurada aristocracia mental; de ahí también la besta quietud, finta de melancolía, con que unos y otros contemplan el correr inexorable de la vida; de ahí asimismo la razón de nuestra grandeza en pasados tiempos y nuestra decadencia en estos que vivimos, de fiebre mercantil, de especulación, de movimiento incesante. Pero tenemos nosotros una nota que no poseen los literatos castellanos: la que da nuestro humorismo, un humorismo algo amargado y muy sutil, flor exquisita de nuestro ingenio andaluz, muy distinto, en verdad, del andaluz, chavacano a las veces y más de *broché* gorra. Desde este punto de vista, puramente intelectual, Granada apenas si tiene plaza en eso que se suele llamar *andalucismo* y no es sino *sevillanismo*: amor a lo aparatoso y brillante, frivolidad, impetuosidad irreflexiva, sentimiento religioso falsificado, competencias de cofradías, relucir de navajas al finar una procesión, desenfreno taurino, amor al ostentarse por el chiste... La Andalucía nuestra es bien sencilla: es la Andalucía que produjo a Séneca, a Murillo y a Ganivet.

Quizá alguien fuzza el ceño, extrañado, cuando hablamos de Granada y sus literatos y artistas como algo compactado y homogéneo, animado por un espíritu idéntico que les da sustentividad, personalidad propia. Precisamente, en estos días, un señor que escribe en el *Noticiero* unas crónicas absurdas, en las que, jugando a la paradoja y a la extravagancia, pretende, por lo visto, *unamenerar*, ha sentido una afirmación peregrina: «En Granada, dice, no ha habido literatura, ni la hay, ni la habrá.» A este último, nada hemos de objetar. ¡Vaya usted a saber! Tal se van poniendo las cosas que la existencia misma del globo terráqueo dentro de cinco siglos es materia muy opinable. Lo que no puede pasar sin protesta, y aprovechamos la ocasión, aunque sea por un momento, es el traslado inmediato a otro edificio de las escuelas que hoy ocupan locales insuficientes, anti-higiénicos o ruinosos; y otro, el más razonable y justo, el definitivo, el que ha de resolver de una manera radical el problema: el del fomento y construcción de los grupos escolares.

Este último tiene una base en Granada con el Grupo escolar del Albayzín, a cuya terminación solo faltan pequeños detalles, que no obstante su insignificancia no acaban de ejecutarse, dejando así inservible y en completo abandono una obra de verdadera trascendencia, en la que el gasto mayor está hecho y a la que se pondría fin con solo una poca de buena voluntad.

...Las flores de las musas más perfectas que han resonado en liras de poetas en cuanto el sol alumbraba y el mar bañaba.

Ni ese interesantísimo *Libro de Granada* en cuyas páginas dejaron lo mejor de su espíritu cuatro ingenios sobre los cuales diríase que pesó una maldición gitana que los condenó a la infelicidad.

Uaos, (Ganivet y Almodóvar), murieron en circunstancias dolorosas; otros, (Matías Méndez y Nicolás María López), se sumergieron en una apatía, en una negligencia que para nosotros, los que creamos en ellos, equivale a un cruelísimo castigo. Y no digamos nada de Fray Luis, de Hurtado de Mendoza, de Martínez de la Rosa, de los de la *Cuerda*, del malogrado Manu'el Paso... Y del Liceo, sí señor Moral Del Liceo, porque de su labor podemos juzgar, documentadamente toda vez que, aunque usted lo ignore, se conocen textos.

De que hay literatura granadina, hablé el libro de Cienfuegos, al que de nuevo volvemos, tras enfadosa digresión. No es Cienfuegos ningún advenedizo claramente su apellido que a su suena gloriosamente en nuestra historia, nos es a todos familiar; su libro *Andantes*, publicado hace cuatro años, era un fruto, no por temerario menos sazonado; nos anunciaba el nacimiento de un poeta que sabía sentir con hondura y sinceridad. Su labor posterior en la Prensa nos fué descubriendo poco a poco incesantemente facetas de su cultivado temperamento. Prosaista de gentil y suelto estilo, crítico de sagaz y cierto juicio, comentarista, siempre nuevo, de la actualidad, supo mantener su espíritu libre de todo contagio que lo arramplonara, a que tan dada es la vida periodística, por su naturaleza misma; ríspido, superficialidad, improvisación... y acertó a regalarlos, en noche inolvidable, con las primicias de una gran tragedia, enguirnalandolo con flores aromosas de leyenda los viejos y pardos muros de la casa de Castril. Y por si esta labor tan intensa y feunda, fuera escasa, nos sorprende todavía con este libro de versos, acerca del cual hemos de hacer algunos comentarios en un artículo próximo (Perdón, lector!), bien entendido que nosotros no somos ni críticos ni poetas: somos tan sólo aficionados incorregibles a la lectura. Para nuestra desdicha no podemos beber por nuestros propios labios las puras aguas de la fuente Castilla; nos contentamos con beber en el empuje de sijas manos, y éstas que hoy nos sirven lectura tan regalada y deliciosa son las de un maestro de la rima.

FERNAN GONZALEZ.  
Granada 14 Diciembre 1914.

## Miscelánea

Las escuelas públicas

En el Cabildo del sábado último volvió a suscitarse el asunto de los locales en donde se hallan instaladas las escuelas públicas de Granada, y el señor Covaleda, entre otras denuncias que suscitaron la indignación de su compañero señor Orellana, formuló la de que muchas de esas escuelas carecen de la amplitud necesaria para albergar en ellas al número de niños que les corresponde.

Sobre la insuficiencia y malas condiciones de la mayoría de los locales en que se hallan instaladas las escuelas públicas no hemos ocupado en diferentes ocasiones, reclamando, con la urgencia que el caso requiere, una inspección minuciosa y detenida de dichos edificios, algunos de los cuales, no sólo no son apropiados al objeto que se destinan, sino que tampoco, y esto es lo más grave, ofrecen seguridad y muchos de ellos se encuentran en verdadero y lamentable estado de ruina.

La solución que este asunto reclama se va aplazando con insistencia incomprensible y cada día son más numerosas y energías las reclamaciones de los padres de los alumnos de las escuelas públicas, que ven de continuo amenazada la salud y vida de sus hijos y que conyeten, como es lógico, por prohibirles que asistan a las clases donde debían cultivar sus espíritus para hacer de ellos los hombres honrados, laboriosos y cultos del porvenir.

En la sustitución de dichos locales deben presidir, a nuestro entender, dos criterios: uno, de momento, consistente en el traslado inmediato a otro edificio de las escuelas que hoy ocupan locales insuficientes, anti-higiénicos o ruinosos; y otro, el más razonable y justo, el definitivo, el que ha de resolver de una manera radical el problema: el del fomento y construcción de los grupos escolares.

...Y a incertidumbre continúa. Siendo tan deficientes los locales de las escuelas públicas y contando el Ayuntamiento con un edificio tan apropiado como el Grupo escolar de Albayzín, al que sólo faltan por hacer pequeñas obras, ¿por qué no se realizan éstas?

No queremos aventurar ese juicio, porque las consecuencias que de él podría obtenerse serían tristísimas, y, acaso, secaran por completo todas las ilusiones que pudiéramos albergar sobre un próximo y glorioso resurrexir de nuestras energías ciudadanas.

Y a incertidumbre continúa. Siendo tan deficientes los locales de las escuelas públicas y contando el Ayuntamiento con un edificio tan apropiado como el Grupo escolar de Albayzín, al que sólo faltan por hacer pequeñas obras, ¿por qué no se realizan éstas?

## El "Conde," se casa

José Jiménez (s) *Conde*, el misterioso personaje condenado hoy por atentado al jefe de Policía, procesado por el atroz asesinato de los alemanes autor real o imaginario de otros muchos hechos que la fantasía popular ha rodeado de cierto sabor novelesco ha querido dar, sin duda, una muestra de *caballería*, digna de un protagonista de pelucona desvestida, uniéndose en legal matrimonio a la que de manera tan decidida, lo siguió siempre, compartiendo con ella una vida errante, llena de zozobras y a veces yendo a parar a un prisión y exponiéndose a sufrir las iras de nuestros policías antes que delatar o servir de ceba para que su amante el *Conde* cayera en las garras de sus perseguidores.

José Jiménez, el que no ha muchos días era juzgado por la Sala de lo Criminal de esta Audiencia, ante un público inmenso, ha tenido un arranque, como decíamos, de honradez y con lágrimas en los ojos, con lágrimas que no le arrancaron ni jueces ni cadenas, ha prometido a su antigua amante Rosario Portillo, contraer matrimonio con ella.

Los amores del *Conde*, amores originales como todas sus aventuras, son conocidos de nuestros lectores: se han referido en distintas ocasiones cuando nos hemos ocupado de algún hecho realizado por aquél.

Cuando José Jiménez, cumplía hace años condena en el penal de Belén, Rosario Portillo, en unión de su marido y hermano, oficial de nuestros juzgados, vivía frente al Presidio. Da reja a reja se hicieron el amor y al licenciarse, el penado se unió con Rosario, que durante su ausencia le había dado pruebas de afecto y fidelidad.

El *Conde*, perseguido por la policía granadina que le quiso hacer su condimento, huyó de la capital, acudiendo al mismo tiempo de autor del atroz de los alemanes.

Antes que el domicilio de la Portillo fue objeto de grandes precauciones, haciéndosele ir a Rosario diariamente a la Jofetura, con objeto de ver si podía ser atrapado su amante.

Pero éste era hombre que sobrepasó todo a su amor, y a especie de caballero andante penetró una madrugada en Granada, siendo muchas las personas que al día siguiente lo vieron alejarse por la Gran Vía, en una briosa yegua terda, llevando en la grupa a Rosario, que con él desapareció ante la estupefacción de la policía que creía imposible tal *hazaña*.

La boda del *Conde* con Rosario Portillo, se celebrará en esta Cárcel de Audiencia, en vista de que durante algunos años no podrá salir aquél de la prisión.

Apadrinarán a los desgraciados contrayentes personas muy conocidas de esta capital, y actuarán de testigos el abogado y procurador del condenado.

se las señoras en el Palacio Arzobispal, bajo la presidencia del Prelado. La señora secretaria dió lectura al estado de fondos y personal de las Conferencias, y la presidencia pronunció sentidas frases ensalzando la labor de las Conferencias.

Las de caballeros. Por la mañana a las ocho y media, asistieron los caballeros de las Conferencias de San Vicente a la iglesia del Arce: Custodio, donde tuvo lugar la Misa de Comunión, recibiendo numerosos confesiones.

Presidió el Arzobispo señor Messeguer. El secretario señor Villena, después de rezarse las preces de ritual, dió lectura al acta de la Junta anterior y a un minucioso y bien escrito estado del personal y fondos de las Conferencias de San Vicente de Paul de Granada en el año corriente, comparado con el anterior.

De dicho estado resulta, que en la parroquia de San Justo ha habido en el presente año: ingresos, 1.328 pesetas 79 céntimos; gastos, 1.362,63; familias socorridas, 27; individuos, 104.

En la de San Gil: ingresos, 527,73 pesetas; gastos, 720,32; familias socorridas, 28; individuos, 101.

En la Magdalena: ingresos, 1.209,78 pesetas; gastos, 1.053,46; familias socorridas, 31; individuos, 152.

En la de San Ildefonso: ingresos, 1.279,45 pesetas; gastos, 1.230,13; familias socorridas, 21; individuos, 100.

En la del Salvador: ingresos, pesetas 1.112,38; gastos, 1.251,74; familias socorridas, 40; individuos, 129.

En la de Santa Escolástica: ingresos, 2.029,67; gastos, 2.058,61; familias socorridas, 35; individuos, 150.

En la de San José: ingresos, pesetas 801,62; gastos, 752,42; familias socorridas, 18; individuos, 88.

En la de las Agustinas: ingresos, pesetas 1.538,10; gastos, 1.604,47; familias socorridas, 22; individuos, 65.

En la del Segarrio: ingresos, pesetas 482,30; gastos, 582,44; familias socorridas, 14; individuos 65.

En la de San Andrés: ingresos, pesetas 1.099,97; gastos, 1.129,33; familias socorridas, 21; individuos, 96.

En la de San Pedro: ingresos, pesetas 1.098,67; gastos, 1.049,64; familias socorridas, 34; individuos, 172.

En la de San Cecilio: ingresos, pesetas 1.27,30; gastos, 938,27; familias socorridas, 18; individuos, 72.

En la de San Matías: ingresos, pesetas 574,25; gastos, 608,68; familias socorridas, 11; individuos, 52.

Total general.—Ingresos, pesetas 14.239,03; gastos, 14.392,95; familias socorridas, 229; individuos, 1.326.

Preferid siempre  
**LOS CHOCOLATES ENRIQUE SÁNCHEZ**  
Hace más de siglo que están consagrados por la opinión  
No los hay en ningún otro  
Escuela del Carmo, 15—Granada

## Espectáculo gratis!

EL LEON

Obsequio a sus favorecedores con una entrada para el cine *Salón Regio*, por cada tres pesetas que se hagan de compra en este establecimiento.

No olviden que esta casa es la que mayores surtidos presenta en novedades para señora y caballero y la que más barato vende.

Precios seriamente fijos y ventas al contado.

Fiesta Zorrilla, 98 (antes Mesones)

bajó a la tienda, donde empezadas las labores del día, preparóse a marchar a la Plaza, con una dependiente con objeto de verificar la compra, mientras su marido quedaba en la cama. Serían las diez de la mañana, cuando sonó un disparo en el piso alto, detonación que no oyeron las oficiales por el ruido que producían las máquinas de coser, pero que se apreció en la calle, y bajando apresuradamente las escaleras la criada Juana García, toda llena de terror, dijo a la señora que subiese inmediatamente porque el señor estaba peor.

Don Francisco San Felín, aprovechando el momento de encontrarse solo, vistióse, y sin ponerse las botas salió del cuarto de dormir, y ya en la sala, con un revólver Smit, de siete milímetros, disparóse un tiro en el temporal derecho, cuyo proyectil le atravesó la masa encefálica, y quedó alojado en el cerebro, cayendo el infelicitado comerciante con la cara al suelo, quedando muerto en el acto.

En la casa desarrollóse el terrible espectáculo propio del caso, avisándose inmediatamente a la Casa de Socorro, de donde acudió en el acto el médico señor Peralta; quien apreció la muerte del infortunado señor San Felín.

Personóronse en la casa del suicida el jefe de Seguridad D. Julio Maeso, con algunas parejas a sus órdenes, y los guardias municipales Ramón Casademut, Francisco Navarro y Cecilio Ortega.

El juzgado de instrucción del Sagrario, compuesto por el juez señor Gamero, secretario habilitado señor Torral, y alguacil señor Zarza, personóronse inmediatamente en el lugar del suceso, tomando las oportunas declaraciones, y ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial, donde hoy a las dos de la tarde le será practicada la autopsia por los médicos señores Santos Domínguez y Sánchez Girona.

En los bolsillos del cadáver encontráronse una carta dirigida al juez, en la que el señor San Felín, manifestaba no se culpase a nadie de su muerte, pues se quitaba la vida, por no poder soportar más la enfermedad que padecía.

## La lluvia y las calles

A los días apacibles, con que hizo su presentación el invierno, han seguido las horas frías y desahacibles de lluvia, en que el agua cayó sobre la ciudad formando verdaderos torres y amenazando desgarrar los frágiles paraguas con que los transeúntes pretenden librarse del llanto copioso de las nubes.

El espectáculo que ofrecen las calles de Granada en esos días grises, de aguacero y melancolía, es en extremo pintoresco, sobre todo para quien lo contempla a través de los vidrios empañados de un balcón, al abrigo de una estancia confortable y sintiendo en sus piernas y en sus manos la caricia templada del familiar y castizo brasillero.

Para el que impelido por sus obligaciones se ve precisado a salir de la atmósfera grata del hogar, aventurándose por las callejas de los barrios populares de la población, la cosa varía un tantico y las molestias de arriba y los obstáculos de abajo, o lo que es lo mismo, el zólo húmedo de la lluvia y las dificultades que ofrecen los pavimentos defectuosos, mal empedrados e invadidos por verdaderos oceanos de fango, bellezas son, capaces de hacer renegar a los más pacientes, de esa melancolía invernal que gloriosan en versos admirables algunos que otros poetas de inveneradero.

## En San José

Gran regalo en efectivo — a los compradores

Como regalo de Pascua se hace la IMPORTANTE REBAJA DE UN 10 POR 100 del importe de las compras, que se abona en efectivo, para que el comprador se obsequie a su gusto, durante el mes actual.

Grandes surtidos en géneros de abrigo para uso de la familia y para el confort de la casa; pídale el prospecto.

San José, Reyes Católicos, 25

Para toda la publicidad extranjera en este periódico, diríjase a la Agencia Havas

2, Place de la Bourse, París y Puerta del Sol, 6, Madrid y a todas las Sucursales en el extranjero de esta Agencia.

Sociedad Editorial de España

Oficinas: Colegiata, 7 Casa del HERALDO DE MADRID

cobible abandono en que se halla gran número de calles, callejas y callejones que tienen la desgracia de no estar enclavados en el centro, promedio o corazón de la ciudad. El pavimento de esas humildes y, las más de las veces, transitadas vías, es una absurda carrera de obstáculos, que quien por ellas se aventura se ve en la precisión de salvar, con inminente riesgo de su persona y perjuicio real de su calzado, baches insondables, que al llenarse de agua de lluvia fingen lagos de turbias y cenagosas ondas; piedras desgastadas o puntiagudas, en las que o bien se resbala con peligro de muerte o bien se destrozan los pies que las pisan; arroyos caudalosos que atajan el paso y sumen al transeúnte en un laberinto de confusiones ante la dificultad de vadearlos; cañales-cataratas que se disparan desde incommensurable altura y rasgan la tela del inútil artefacto que hemos dado en llamar paraguas, como pudiéramos haberlo denominarlo de otra manera cualquiera. Tal es el panorama que contemplan y padecen a diario los vecinos de los barrios populares de Granada.

Esta tragedia municipal podría simplificarse un poco, con el arreglo del pavimento de algunas calles que son como la síntesis del drama a que aludimos; calles de gran tránsito, de no muy exageradas dimensiones y que poseen un pavimento que, según hemos oído decir a una víctima de tan lamentable abandono, data de los días gloriosos de la reconquista de Granada.

Algo exagerada nos parece tal suposición, pero hay que tener en cuenta el estado de ánimo de quien la hacía, obligado como está a cruzar a diario por el callejón de Santo Domingo y calle de Aguado.

Este heroísmo disculpa y justifica todas las exageraciones.

## Ecos de la vida

En la iglesia parroquial del Sagrario contrajo ayer mañana matrimonio la bellísima señorita Margarita López Rodríguez, hija de nuestro activo correspondiente en Cádiz D. Juan López Salguero, con el distinguido joven D. José García Vázquez.

Los nuevos esposos salieron inmediatamente, en viaje de novios, para Málaga.

Ha marchado a Madrid, acompañado de su familia, el distinguido catedrático de la Universidad D. Fernando de los Ríos.

—Han contraído matrimonio en la iglesia de los Santos Justo y Pastor, la señorita Encarnación Fernández Herrador y D. Nicolás Rodríguez Zamorano.

—Ha ingresado en el partido reformista de Granada, el distinguido y competente abogado de este Colegio Don José Gómez Jiménez.

—En el hotel París se hospedaron don Manuel Lora, D. Eugenio Moreno, D. Melchor Aubaredé, D. José Paniagua y señora, D. Federico Moreno, D. Javier Aguilar, D. Ventura Valcane, D. Jaix Haxton y familia, don Esteban Rodríguez Silva y don José Martínez Córdobas.

Noticias de personal  
Guerra jurada.—Ha sido nombrado guarda jurado de Pinos Puente, José Martín Cantos.  
Secretaría.—Ha sido nombrado secretario del Ayuntamiento de Pírrugos, José Senes Tovar.  
Posesión.—Se ha posesionado de este cargo, el vigilante de primera de esta capital D. José Vidal.  
Aspirante.—Ha sido nombrado aspirante de la intervención de Hacienda de esta provincia D. José Maldonado Suárez, que desempeña igual cargo en la de Málaga.

Estudiantes

Cuando necesiten con mucha urgencia copias de asignaturas de texto

acudan al

TRUST MECANOGRAFICO

Sucursal en Granada Reyes Católicos, 21 Teléfono, 363

S. Jerónimo JOYERÍA DE MODA La casa que más barato vende ZACATIN, 33

LA CORDOBESA Reyes Católicos, 18 Especialidad en Calzados a la medida. Precios y calidad, mejores que nadie.

Crónica obrera

En la noche del jueves 10 del actual y hora de las ocho se reunió en Junta general esta entidad, asistiendo su mayoría de socios.

Declarada abierta la sesión por el Presidente, se da lectura al orden del día y con arreglo a éste se lee el acta anterior que es aprobada.

Después se presentan las cuentas del mes de Octubre que han estado expuestas durante 30 días para oír reclamaciones y no habiéndose presentado ninguna y estando la Asamblea conforme, quedan definitivamente aprobadas.

Seguidamente se da lectura a las cuentas del mes de Noviembre, las cuales seguirán el mismo curso que las anteriormente aprobadas, dándose en éstos conocimiento, de que se han elaborado durante el mes, kilos 27,943 6/8, con un ingreso de pesetas 10,922 51, quedando un beneficio a favor, de 731,68 pesetas.

Como argumentos a esta discusión se presentaban los beneficios que diariamente reparte esta Sociedad entre sus consumidores de dos y cuatro céntimos más barato que la generalidad de los panaderos, y estando todos sus accionistas conformes, ha quedado abierta una lista para que todo el que quiera hacer un encargo de pan de aceite, pueda verificarlo, entregándose una tarjeta que será necesaria su presentación para recogerlo en el horno de La Cooperativ, no siendo servido ningún encargo a domicilio para evitar disgustos o malas interpretaciones.

Después se dio conocimiento de la adquisición del damasco necesario para hacer la bandera de esta Sociedad, acordándose no hacer ninguna gestión más, ni compra en este sentido, hasta que la Asamblea lo acuerde.

Se discutieron algunos más asuntos de gran interés y se levantó la sesión.

Cartaristas aprensivos

El jefe de Policía don Jerónimo Martos y los agentes señores Jiménez Abad y López Contreras, tuvieron conocimiento hace algún tiempo de que tres raudas elegantes, habían llegado a Granada con objeto de explotar el negocio del timo del portugués y otros análogos, para lo cual venían acompañados de la documentación y utensilios necesarios.

El día primero del actual, los cartaristas dieron señales de vida intentando timar al vecino de Finana, Sebastián Salmerón.

Pocos días después en la Plaza de Bibarramba, hicieron otra tentativa con la señora de un capitán.

Ultimamente, ayer parece ser, que tenían dispuesto otro negocio cuando el Sr. Martos y los citados agentes que ya los seguían de cerca les dieron alcance, deteniéndolos y conduciéndolos a la Jefatura, donde resultaron ser Antonio Única (a) El Cura, natural de Cádiz; Juan Pérez García alias Habanera, de Sevilla, y Antonio Peña (a) Coleta, de Málaga.

A este último se le ha ocupado un equipaje lujosísimo con numerosos trajes, pelucas y diferentes objetos para disfrazarse.

Los tres cartaristas han declarado conocer a una tal María Ramos y Francisco Campos, que como recordarán nuestros lectores fueron detenidos en esta capital el 11 de Febrero, como apaches.

Los Reyes Magos

Suscripción del Centro Artístico para el reparto de juguetes a los niños pobres:

D. Manuel Amaro, 2 pesetas; don Miguel Mavit, 2; D. Ramón González Sevilla, 25; D. Bernardo Morales Pareja, 1; D. Ricardo Poyol, 5; D. Alberto Gómez Izquierdo, 5; D. José Pons Fernández, 1; D. Pedro Gil, 2; Comisión provincial de la Cruz Roja, 10; don Enrique Castro Sánchez, 5; don Juan O'aya Gómez, 2; D. Ricardo Martín Flores, 5; D. José Gómez Torres, 5; D. José Fajardo, 5; D. Pedro Moreno Agre, 5; D. Moisés España, 5; Excelentísimo señor general Morales, 5; D. José Sánchez Pérez de Andrade, 5; regimiento de Cazadores de Lusitania, 100; D. Nicolás Prados, 5; D. Francisco de P. Góngora, 2; don

Día 22.—Montepío militar. Día 24.—Cruces pensionadas. Días 26 y 28.—Resto de todas las nominas. Días 29 y 30.—Retenciones.

Guardia civil La de Alhendín participa que a Antonio Moreno Jiménez, le han robado dos caballerías.

De Pósitos Han sido declarados incurso en el primer grado de apremio los deudores a los Pósitos de Ogijares, Calahorra y Narila.

Administración municipal El Gobernador civil ha autorizado los presupuestos ordinarios para 1915 de Santa Cruz, Pedro Martínez y Dehesas Viejas.

Notas diversas

Recurros Sabemos por conducto autorizado que en representación del apoderado del célebre pedagogo y educador americano Doctor Marden, ha sido presentado por el Excmo. señor don Rafael M. de Labra, ante el Tribunal Contencioso Administrativo, un recurso contra una Real orden del Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, por la que se pretendía denegar el derecho de inscripción en el Registro de la Propiedad Intelectual, de algunas de sus tan populares y encomiadas obras educativas.

Procurador Don José Hinojosa Ríos, procurador, nos participa en atento B. L. M. su incorporación al Colegio de Alcalá de Henares.

Aclaración Nos ha visitado José Martínez Arquellada apodado el Hijo de la Morana, para decirnos que él no es el autor del robo de pescado de que dimos cuenta en uno de nuestros últimos números, sino un sujeto llamado Juan Segura Pelegrina.

Casos y cosas

Heridos.—En la Casa de Socorro fueron curados ayer: Agustín Segura Sánchez, de cincuenta años, de contusión en la región del esternón, producida por una cox que le dió una caballería, y Rosario Rodríguez, de ocho, de herida centusa en la región occipital, lesión que se produjo casualmente.

Un hurto.—D. Miguel Contreras denunció ayer en la Jefatura, que le habían hurtado de su domicilio, Monte de Piedad, un impermeable y un gabán.

Obras El arquitecto hará presupuesto para una escalinata en la calle de Alonso Cano. El sobrestante arreglará la presa de la Acequia del Cadí, la rasante de la Avenida de Cervantes, y hará aceras en el Camino de Huéstor.

En el Ayuntamiento Junta de asociados El día 17, a las doce de la mañana, se reúne la Junta de asociados.

Multa Ayer fué multada con 25 pesetas, una tabla por vender carne de matute.

Noticias militares Saludos.—Con fecha 11 del actual se ha publicado la siguiente Real orden: «En vista de una consulta formulada por el capitán general de la octava región, como consecuencia de un incidente ocurrido en la plaza del Ferrol, entre una brigada y un destacamento graduado de primer teniente de Artillería de la Armada, el Rey (que Dios guarde), de acuerdo con lo informado por el Consejo Supremo de Guerra y Marina, se ha servido disponer que las brigadas y suboficiales del Ejército saluden a los destacamentos, contramaestres y practicantes de la Armada, siempre que éstos ostenten el grado de oficial.

El Sur de España Concurso de travesías La compañía de los Caminos de Hierro del Sur de España, admite proposiciones en el concurso que ha abierto para el suministro de 30.000 travesías, 809 cañas y 1.000 postes telegráficos con arreglo a las condiciones señaladas en los pliegos que se exhiben en Madrid, oficinas del Consejo, Lealtad, 11 y en las estaciones de Granada y Almería, oficinas de la explotación antes de las doce del día 20 de Diciembre del corriente año.

El Dr. Gran autor de la Piperazina Dr. Grau recibe diariamente multitud de felicitaciones de médicos por los buenos resultados obtenidos en sus enfermos de artritis, gota, reuma, arenillas, mal de piedra, cistitis, cólicos nefríticos, neuralgias, etc., a quienes han tratado con tan precioso medicamento.

VIGOROSINA AGUIRRE Cura tuberculosas y ostarros (Véase anuncio en cuarta plana).

Crónica de espectáculos En Isabel la Católica La fiesta del domingo En el hermoso teatro de la Plaza de los Campos, en cuya sala acaban de hacerse importantes reformas, se celebró la noche del domingo, la fiesta organizada a beneficio del Ropero de Santa Victoria.

Señalamientos para hoy Sala de lo Criminal.—Sección primera.—Juizado del Campillo, contra Francisco Pérez Hernández, sobre disparo y lesiones, juicio oral.—Abogado, señor Ramírez Antrás; procurador, señor Casas; secretaria del señor Pardo.

Cartera de un Oidor Señalamientos para hoy Sala de lo Criminal.—Sección primera.—Juizado del Campillo, contra Francisco Pérez Hernández, sobre disparo y lesiones, juicio oral.—Abogado, señor Ramírez Antrás; procurador, señor Casas; secretaria del señor Pardo.

Señalamientos para hoy Sala de lo Criminal.—Sección primera.—Juizado del Campillo, contra Francisco Pérez Hernández, sobre disparo y lesiones, juicio oral.—Abogado, señor Ramírez Antrás; procurador, señor Casas; secretaria del señor Pardo.

Señalamientos para hoy Sala de lo Criminal.—Sección primera.—Juizado del Campillo, contra Francisco Pérez Hernández, sobre disparo y lesiones, juicio oral.—Abogado, señor Ramírez Antrás; procurador, señor Casas; secretaria del señor Pardo.

Señalamientos para hoy Sala de lo Criminal.—Sección primera.—Juizado del Campillo, contra Francisco Pérez Hernández, sobre disparo y lesiones, juicio oral.—Abogado, señor Ramírez Antrás; procurador, señor Casas; secretaria del señor Pardo.

Señalamientos para hoy Sala de lo Criminal.—Sección primera.—Juizado del Campillo, contra Francisco Pérez Hernández, sobre disparo y lesiones, juicio oral.—Abogado, señor Ramírez Antrás; procurador, señor Casas; secretaria del señor Pardo.

Señalamientos para hoy Sala de lo Criminal.—Sección primera.—Juizado del Campillo, contra Francisco Pérez Hernández, sobre disparo y lesiones, juicio oral.—Abogado, señor Ramírez Antrás; procurador, señor Casas; secretaria del señor Pardo.

Señalamientos para hoy Sala de lo Criminal.—Sección primera.—Juizado del Campillo, contra Francisco Pérez Hernández, sobre disparo y lesiones, juicio oral.—Abogado, señor Ramírez Antrás; procurador, señor Casas; secretaria del señor Pardo.

Señalamientos para hoy Sala de lo Criminal.—Sección primera.—Juizado del Campillo, contra Francisco Pérez Hernández, sobre disparo y lesiones, juicio oral.—Abogado, señor Ramírez Antrás; procurador, señor Casas; secretaria del señor Pardo.

preferente en la mejor compañía sería. El comprometido papel de Velli, en La fuerza bruta, halló en Elvira Morell, una intérprete perfecta que dijo y sintió las bellezas literarias y dramáticas de la obra, con una entonación y una sutileza perfectamente admirables.

Paz Martel, dulce, angelical, monísima, de una belleza serena y aristocrática, encarnó a Sor Simplicia, la buena hermana de la Caridad, consuelo y refugio de los pobres artistas sin fortuna, empenetrándose en un todo con el espíritu del personaje trazado de modo prodigioso por el insigne D. Jacinto.

No menos bella y acertada, Natividad Valverde en Madame Richard y Gracia Pedrial en Madame Henry y Carmen Martel en Mademoiselle Diaris, tres francesitas capaces de hacer perder la cabeza al más sensado de los germanófilos.

Con respecto a los actores, a parte Manolo Góngora que es siempre artista, y de Antonio Gallego que si las corrientes de su vida le hubiesen encauzado hacia las tablas tal vez hubiera dado días de gloria a la escena española y de Luis Alemán, correcto y dentro de su papel, a parte de estos tres, digo, me reservo la opinión mientras suena la hora del elogio.

El señor marqués de la Garantía, director de la Fábrica de Polvera, hombre cultísimo y poeta de altos vuelos, nos brindó las primicias de un precioso monólogo que tituló Fémina, perfectamente verificado y de una gracia fresca, juvenil y finísima. La bella hija del autor, Paz Martel, avaló con su talento y su galanura, los méritos literarios del juguete.

Sin palabras, es una lamentable tontería de los hermanos Quintero que aquí, en Granada, hubiéramos rechazado a no darnos a conocer la preciosa y gentil Lolita Burgos, que en el papel de Berta ya nos deleitó en La fuerza bruta. Lolita Burgos tiene unos ojos que saben hablar sin palabras y una voz que es un poema de ternuras. En Lolita Burgos hay una artista que compete con la mujer.

Al éxito de Lolita Burgos contribuyeron eficazmente Carmen Martel (Alonsa), y Manolo Gonzalo (Lorenzo). Don Jesús, a pesar de sus esfuerzos, no nos hizo reír. Palabra. Del eminente violinista Francisco Costa, he dicho en otra ocasión, con motivo de los anteriores conciertos, lo que modestamente pienso. Huelga pues, nuevos comentarios, y me limito a consignar la amargura que me produjo la falta de respeto con que algunas personas, acaso las más obligadas por su posición e hipotética cultura, escucharon la palabra divina de Beethoven, que cantó en las cuerdas maravillosas del violín de Costa, el salmo sublime de la 5.ª Sonata.

Felipe Granizo, que sin la necesaria preparación, improvisadamente, se avino a acompañar al gran violinista, por deferencia personal y en obsequio de las damas del Ropero de Santa Victoria, salió triunfante de su arriesgado empeño, cosechando muchos y merecidos aplausos.

La decoración del teatro Isabel la Católica, así como la luz y demás reformas en él realizadas, sencillamente admirables. Nuestra enhorabuena a la empresa.—Alberto A. Cisneros.

Saón Regio Con gran éxito se estrenó anoche la cuarta serie de Fantomas, titulada El polizonte apache. Puede asegurarse, que esta serie es la mejor y la que más ha gustado, de las que van representadas hasta ahora.

Esta noche se exhibirá por última vez El polizonte apache, para que puedan verlo las personas que anoche no pudieron lograr entrada.

Para mañana se anuncia el estreno de la quinta y última parte de Fantomas, titulada El fingido magistrado, en siete partes.

La empresa prepara grandes acontecimientos.

Necrología Han fallecido en esta capital: Doña Antonia Lozano Adax. Doña María Muñoz López. María Luisa Martínez Arroyo (párulo). Rafael Díaz Aranda, idem.

Cartera de un Oidor Señalamientos para hoy Sala de lo Criminal.—Sección primera.—Juizado del Campillo, contra Francisco Pérez Hernández, sobre disparo y lesiones, juicio oral.—Abogado, señor Ramírez Antrás; procurador, señor Casas; secretaria del señor Pardo.

Señalamientos para hoy Sala de lo Criminal.—Sección primera.—Juizado del Campillo, contra Francisco Pérez Hernández, sobre disparo y lesiones, juicio oral.—Abogado, señor Ramírez Antrás; procurador, señor Casas; secretaria del señor Pardo.

Señalamientos para hoy Sala de lo Criminal.—Sección primera.—Juizado del Campillo, contra Francisco Pérez Hernández, sobre disparo y lesiones, juicio oral.—Abogado, señor Ramírez Antrás; procurador, señor Casas; secretaria del señor Pardo.

Señalamientos para hoy Sala de lo Criminal.—Sección primera.—Juizado del Campillo, contra Francisco Pérez Hernández, sobre disparo y lesiones, juicio oral.—Abogado, señor Ramírez Antrás; procurador, señor Casas; secretaria del señor Pardo.

Señalamientos para hoy Sala de lo Criminal.—Sección primera.—Juizado del Campillo, contra Francisco Pérez Hernández, sobre disparo y lesiones, juicio oral.—Abogado, señor Ramírez Antrás; procurador, señor Casas; secretaria del señor Pardo.

Señalamientos para hoy Sala de lo Criminal.—Sección primera.—Juizado del Campillo, contra Francisco Pérez Hernández, sobre disparo y lesiones, juicio oral.—Abogado, señor Ramírez Antrás; procurador, señor Casas; secretaria del señor Pardo.

Señalamientos para hoy Sala de lo Criminal.—Sección primera.—Juizado del Campillo, contra Francisco Pérez Hernández, sobre disparo y lesiones, juicio oral.—Abogado, señor Ramírez Antrás; procurador, señor Casas; secretaria del señor Pardo.

Señalamientos para hoy Sala de lo Criminal.—Sección primera.—Juizado del Campillo, contra Francisco Pérez Hernández, sobre disparo y lesiones, juicio oral.—Abogado, señor Ramírez Antrás; procurador, señor Casas; secretaria del señor Pardo.

Señalamientos para hoy Sala de lo Criminal.—Sección primera.—Juizado del Campillo, contra Francisco Pérez Hernández, sobre disparo y lesiones, juicio oral.—Abogado, señor Ramírez Antrás; procurador, señor Casas; secretaria del señor Pardo.

res Olvera y Gómez López; secretaria del señor Serra. Pleito incidental de nulidad de un auto, procedente del juzgado de primera instancia de Jaén, seguido entre D. Juan José Ortúño Rico con don Manuel Sánchez López y otro.—Abogados, señores Vida Vilchez y Guglieri (D. José); procuradores, señores Navarro y Gómez López; secretaria del señor Serra.

Se ha concedido por la presidencia de la Audiencia territorial, 15 días de licencia por enfermo al juez de primera instancia de Jaén, D. Luis Barroeta Márquez.

Asimismo se han concedido de Real orden 30 días de licencia, para atender al restablecimiento de su salud, al juez de primera instancia de Montefrío, D. Ramón Morales Pareja.

La sentencia del Conde Ayer, lunes 14, segundo día de término judicial, la Sección primera de la Sala de lo Criminal, de esta Audiencia, dictó sentencia, que fué publicada en el acto, en la causa seguida sobre atentado, contra José Jiménez Conde (a) Conde, de treinta y siete años, soltero, natural de Sedella, partido de Torrox, provincia de Málaga, vecino de Linares, con antecedentes penales, de cuya vista en juicio oral dimos detalles en nuestro número del pasado sábado.

La Sala sentenciadora declara en la sentencia probados los hechos, de que hallándose en funciones de su cargo el jefe de Vigilancia, D. Jerónimo Martos, y el agente, D. Antonio Jiménez Abad, se personaron en el ventorrillo de Torre Mocha con propósito de capturar al referido procesado Jiménez Conde, condenado anteriormente por robo y hurto, y que estaba acusado como autor de algunos robos, y al llegar a dicho ventorrillo los señores Martos y Abad, encontraron varios individuos sospechosos, y entre ellos al Jiménez Conde, los que huyeron, parapetándose detrás de las tapias de la casa, desde donde hicieron sobre los agentes de la autoridad varios disparos que no les alcanzaron, huyendo, sin poder ser capturados.

La Sala también declaró que el Conde fué declarado rebelde en 3 de Enero de 1913. El Tribunal, considerando como autor al Jiménez Conde, de un delito de atentado a mano armada, comprendido en los artículos 263 número 2.º y 264 número 1.º del Código Penal, se condena a la pena de cinco años de prisión correccional y multa

de 250 pesetas, accesorias, y se le abona la totalidad de la prisión preventiva sufrida, ordenándose asimismo se expida testimonio, para la incoación del proceso, por uso de nombre supuesto.

Secretarios judiciales El pasado domingo, a las dos de la tarde, reunieron en junta los secretarios judiciales, en el local del juzgado del Sagrario, para la elección de la mitad de la Junta directiva de la asociación de dichos funcionarios, siendo reelegidos por unanimidad: Decano presidente, D. Aureliano Guglieri Arenas. Secretario, D. Antonio Prieto Clifuentes. Tesorero, D. José Villoslada Lapiere.

LICENCIADO CONCHILLOS CONSULTA MÉDICA DEL DOCTOR R. RIVERA DE TOLEDO Y VALERO Profesor auxiliar de la Facultad de Medicina DE UNA A TRES San Jerónimo, 32, 2.º

Se compra oro, plata, platino, dentaduras usadas, papeletas del Monte y toda clase de alhajas ZACATIN, NUM. 11. Al lado de La Esperanza

TRASLADOS DE LOTERIA Talones para traslados de lotería artísticamente litografiados se venden en las oficinas de El Defensor, Reyes Católicos, 8, principal, a los siguientes precios: 25 traslados, 15 cént. 50 idem 25.—190 id. 40 Miel pura de abejas La más exquisita de los montes de Granada a 1,25 pesetas kilo, solo se vende en la acreditada cerería, calle San Jerónimo, núm. 24.

ta de 250 pesetas, accesorias, y se le abona la totalidad de la prisión preventiva sufrida, ordenándose asimismo se expida testimonio, para la incoación del proceso, por uso de nombre supuesto.

Secretarios judiciales El pasado domingo, a las dos de la tarde, reunieron en junta los secretarios judiciales, en el local del juzgado del Sagrario, para la elección de la mitad de la Junta directiva de la asociación de dichos funcionarios, siendo reelegidos por unanimidad: Decano presidente, D. Aureliano Guglieri Arenas. Secretario, D. Antonio Prieto Clifuentes. Tesorero, D. José Villoslada Lapiere.

LICENCIADO CONCHILLOS CONSULTA MÉDICA DEL DOCTOR R. RIVERA DE TOLEDO Y VALERO Profesor auxiliar de la Facultad de Medicina DE UNA A TRES San Jerónimo, 32, 2.º

Se compra oro, plata, platino, dentaduras usadas, papeletas del Monte y toda clase de alhajas ZACATIN, NUM. 11. Al lado de La Esperanza

TRASLADOS DE LOTERIA Talones para traslados de lotería artísticamente litografiados se venden en las oficinas de El Defensor, Reyes Católicos, 8, principal, a los siguientes precios: 25 traslados, 15 cént. 50 idem 25.—190 id. 40 Miel pura de abejas La más exquisita de los montes de Granada a 1,25 pesetas kilo, solo se vende en la acreditada cerería, calle San Jerónimo, núm. 24.

LICENCIADO CONCHILLOS CONSULTA MÉDICA DEL DOCTOR R. RIVERA DE TOLEDO Y VALERO Profesor auxiliar de la Facultad de Medicina DE UNA A TRES San Jerónimo, 32, 2.º

Se compra oro, plata, platino, dentaduras usadas, papeletas del Monte y toda clase de alhajas ZACATIN, NUM. 11. Al lado de La Esperanza

TRASLADOS DE LOTERIA Talones para traslados de lotería artísticamente litografiados se venden en las oficinas de El Defensor, Reyes Católicos, 8, principal, a los siguientes precios: 25 traslados, 15 cént. 50 idem 25.—190 id. 40 Miel pura de abejas La más exquisita de los montes de Granada a 1,25 pesetas kilo, solo se vende en la acreditada cerería, calle San Jerónimo, núm. 24.

LICENCIADO CONCHILLOS CONSULTA MÉDICA DEL DOCTOR R. RIVERA DE TOLEDO Y VALERO Profesor auxiliar de la Facultad de Medicina DE UNA A TRES San Jerónimo, 32, 2.º

Se compra oro, plata, platino, dentaduras usadas, papeletas del Monte y toda clase de alhajas ZACATIN, NUM. 11. Al lado de La Esperanza

TRASLADOS DE LOTERIA Talones para traslados de lotería artísticamente litografiados se venden en las oficinas de El Defensor, Reyes Católicos, 8, principal, a los siguientes precios: 25 traslados, 15 cént. 50 idem 25.—190 id. 40 Miel pura de abejas La más exquisita de los montes de Granada a 1,25 pesetas kilo, solo se vende en la acreditada cerería, calle San Jerónimo, núm. 24.

LICENCIADO CONCHILLOS CONSULTA MÉDICA DEL DOCTOR R. RIVERA DE TOLEDO Y VALERO Profesor auxiliar de la Facultad de Medicina DE UNA A TRES San Jerónimo, 32, 2.º

Se compra oro, plata, platino, dentaduras usadas, papeletas del Monte y toda clase de alhajas ZACATIN, NUM. 11. Al lado de La Esperanza

TRASLADOS DE LOTERIA Talones para traslados de lotería artísticamente litografiados se venden en las oficinas de El Defensor, Reyes Católicos, 8, principal, a los siguientes precios: 25 traslados, 15 cént. 50 idem 25.—190 id. 40 Miel pura de abejas La más exquisita de los montes de Granada a 1,25 pesetas kilo, solo se vende en la acreditada cerería, calle San Jerónimo, núm. 24.

Lotería de Navidad Participaciones a nuestros suscriptores

Todos los días no festivos, de dop a cuatro de la tarde, nuestros suscriptores podrán llevar participación de Lotería en los números 14.071—5.272—19.773 3.444—29.595—3.286—747 25.638—1.389—20.890

Cada suscriptor podrá llevar una de las dos combinaciones siguientes: 1.ª Participación, al portador, de UNA PESETA, en cada uno de los diez referidos números, o sea en total diez pesetas. 2.ª Participación, al portador, de CINCUENTA CENTIMOS, en cada uno de los diez referidos números, o sea en total cinco pesetas.

Recordamos a nuestros correspondientes y suscriptores de fuera de la capital, que no despacharemos ninguna participación de Lotería, si la carta no viene acompañada de su importe, así como de 40 céntimos para el certificado.

Dr. Rivera Especialista en enfermedades de

Sargana, Marz y Ollas RAYOS X Consulta diaria de 2 a 4. Exámenes para obreros, de 6 a 7 de la noche. Días festivos, sólo de 2 a 3. CUESTA DE GOBIERNO.

Ocasión Confitería Catalana, Molinos 36

DULCES DE PASCHA Mantecados, 0,75 pesetas 460 gramos Idem 11 1/2 kilos, 17 pesetas. Polvorones, 0,90 pesetas 460 gramos. Idem 11 1/2 kilos, 17,50 pesetas. Roscos de vino, 0,50, 1 y 1,50 pesetas docena; 3,50 el ciento. Idem de aguardiente, 0,50 y 1 peseta docena. Repostería, 0,90 pesetas 460 gramos. Dulce seco, 0,75 pesetas 460 gramos. Hojascas, 2,50 pesetas docena. Turrones, 1, 1,25 y 1,50 pesetas 460 gramos. Idem blandos, 1 y 1,25 pesetas 460 gramos. Y además muchos artículos donde el público encontrará grandes ventajas.

Radiogramas, telegramas y telefonemas La guerra europea

Madrid 14 Los alemanes contra los aliados El comunicado de las diez El comunicado oficial, dado anoche a las diez en Burdeos dice, que en todos los extremos del frente se señala el fracaso de todos los ataques alemanes, entre ellos, uno muy pronunciado en Ypres y otro dirigido contra la estación de Aspach.

Visita de Poincaré Dicen de París, que el Presidente de la República francesa, en automóvil, fué hoy a Reims, donde conversó ligeramente con el alcalde y los concejales, felicitándoles por el valor y abnegación incansantes de la ciudad hermanada diariamente.

Poincaré visitó detenidamente los destruyos causados por los tiros sistemáticos de las baterías alemanas sobre la Catedral. El Presidente se conmovió profundamente. Al atardecer regresó a París.

Noticias francesas Desde Burdeos transmiten el texto del comunicado oficial dado hoy a las tres de la tarde, que es el siguiente: «Nada importante hay que señalar entre el mar y Oise. En la región del Aisne, el Noroeste de Soupir, el enemigo bombardeó violentamente nuestras trincheras. Le contestamos, estrechando sus baterías. No hubo ataques de infantería. Nuestra artillería ha destruido una posición importante cerca de Ailles. En Argonne, en el bosque de la Gruini, hemos progresado ligeramente.

En los altos del Moss, después de un violento combate, parece que las baterías enemigas se han mudado más al Norte. En Woivre, después de haber tomado una línea de trincheras sobre un frente de quinientos metros (en el bosque de Morfontaine), nuestras tropas han rechazado dos violentísimos contraataques. En Abacia no stro avance ha llevado nuestro frente hasta la línea de la costa, al Norte de Stimbseh y del puente de Aspach y del de Brimghof, a 1.500 metros al Este de Eugén.

Austria, Rusia y Alemania Las operaciones rusas En San Petersburgo se ha publicado el siguiente despacho oficial: «En el frente del Cáucaso que abarcan los pueblos de Eyruek, Esmer y Dutak, se ha trabado un combate, en el que han sido rechazados los turcos en todas partes, habiéndoseles arrojado al otro lado del Eufrates con grandes pérdidas.

En un combate entablado en el frente Assuli Bascohkola. En la región de Mlawa hemos terminado con éxito la organización de nuestra ofensiva en todo el frente. El día doce, en la región de Prápsle, tomamos una posición al enemigo, persiguiéndole en su retirada a su frontera.

La caballería le infligió grandes pérdidas. En el frente de Levitch, Hess, los alemanes sufrieron grandes importancias. En los demás frentes no hay ningún cambio.

Austria y los Balcanes Avance de los montenegrinos Un despacho de Cetigne dice, que los montenegrinos han continuado la ofensiva en la Bosnia, y poderándose, después de combates encarnizados, de Viehrgrado. Han hecho numerosos prisioneros y han cogido mucho material y víveres. Los austriacos se retiran de la orilla izquierda del Drina.

Victoria importante Una información de Nisch dice, que todos los ejércitos serbios han travessado el río Kolubera y persiguen a las tropas austriacas que van en completa derrota. Los austriacos intentaron inútilmente resistir justo a Valjevo y Uziste.

El número de prisioneros aumentó constantemente. El día ocho, los serbios aprisionaron 28 oficiales, 3 médicos y 2.237 soldados. Se dice, que el ala izquierda serbia ha envuelto a un ejército austriaco de diez mil hombres, obligándoles a replegarse.

El número considerable de prisioneros que han hecho los serbios y el botín de ochenta cañones

que han cogido, indican la importancia de la victoria serbia en Kolubera. La derrota de los austriacos ha sido tan completa y tan rápida, que al huir de Valjevo el general austriaco Potevrak, abandonó su bagaje personal. En una maleta de su pertenencia, se encontraron todas sus decoraciones, incluso la cruz del Mérito militar, que acababa de concederle el emperador Francisco José, por la toma de Valjevo.

Sigue la batalla En los alrededores de Balgrado continúa con desesperación la batalla entre austriacos y serbios. Estos han vuelto a ocupar las alturas de Komarai. Los austriacos tienen cortadas sus líneas y se batan en retirada.

Protesta de Serbia El Gobierno serbio ha tenido conocimiento, de que las autoridades que iban instalando los austrohúngaros en las ciudades y pueblos de Serbia que ocupaban, han enviado a Hungría todos los muchachos de catorce a diez y seis años, no obstante las protestas de los padres.

El número de muchachos internados asciende a varios millares. El Gobierno serbio ha dirigido sobre este hecho una protesta a las naciones neutrales.

Cambio de telegramas El Rey de Serbia ha contestado al telegrama de felicitación que le envió Poincaré con otro en que le da gracias y expresa su profunda admiración por los hechos de armas de las tropas francesas.

Confío—termina el despacho—en que se conseguirá la victoria final sobre el enemigo común que nos provocó.

Detalles de la victoria Nuevos informes de Nisch decir, que en los días doce y trece de Diciembre, el enemigo ha continuado su retirada sobre todo el frente ante las fuerzas serbias, que atacaron Vaski y Bosnik, en dirección a Chavata, lo mismo que Volska, en dirección a Loznika.

Durante la retirada, los austriacos abandonaron numerosos trofeos. Desde la reorganización de la ofensiva serbia, hasta el día de Diciembre los prisioneros hechos por los serbios suman unos 25.000.

Además se han apoderado de setenta cañones y cuarenta y cuatro ametralladoras.

Rechazados

Un despacho de Cetigne dice, que después de dos días de combate los montenegrinos han tomado a Visegrad y han rechazado a los austriacos a la orilla opuesta del Drina.

En el mar El ataque a Dover

Los periódicos de Dover llegados a Londres describen el ataque de los submarinos alemanes contra Dover, noticia de la que se anticipó noticia en su día.

Los submarinos intentaron penetrar con objeto de destruir los navios de guerra que habían anclados en el puerto.

El primer submarino fué visto a las cuatro y media de la mañana del día 11.

Las baterías pesadas que defendían el puerto, dispararon un cañoneo y desapareció inmediatamente el sumergible.

Dos horas más tarde, el enemigo repitió el intento, haciendo grandes esfuerzos para franquear la entrada oriental del puerto.

La bruma favorecía el plan de los alemanes.

Numerosas personas se desesperaron al ruido de las detonaciones y se reunieron en las murallas, asistiendo al inesperado combate.

Una flotilla de torpederos intervino luego en las operaciones, durante las cuales se dispararon sobre cien cañones.

Los artilleros afirman, que se echó a pique un submarino y otros fueron averiados.

La escuadrilla alemana se componía de seis unidades.

Navegación peligrosa

El almirantazgo inglés ha circulado un aviso diciéndole, que todos los barcos que hagan rumbo al canal de la Mancha deben tocar en Saint Helens para tomar prácticas, pues la navegación en este de la isla de Wight es por ahora peligrosísima.

Crucero turco hundido

El almirantazgo británico comunicó, que el submarino inglés B II, entró ayer en los Dardanelos y a pesar de la fuerte corriente que allí reinaba, se sumergió bajo cinco hileras de minas y lanzó torpedos contra el acorazado turco Mesoudiyeh, que vigilaba el campo de minas.

Aunque perseguido por fuego de artillería, el submarino regresó salvo al punto de procedencia.

Se valió para ello de sucesivas inmersiones, una de las cuales duró nueve horas.

La última vez que el B II dividió el Mesoudiyeh, éste se hundió por la popa.

Miscelánea de la guerra

Propaganda del voluntariado En Bristol se ha verificado un meeting en el cual lord Balfour arengó calorosamente a la juventud para que se inscriba en la lista de reclutamiento.

Dijo, que lo ocurrido a Bélgica y Francia es sólo un episodio de un gran crimen, cometido por la nación que aspira a dominar y humillar al mundo civilizado.

La sustitución de Molke

La prensa inglesa atribuye la sustitución del general Molke en la jefatura del Estado Mayor alemán a discrepancias con el Kaiser en un importante extremo del plan de operaciones.

Parece, que el Emperador, a disgusto de Molke, impuso el proyecto del nuevo jefe del Estado Mayor, von Falkenhayn de romper la línea de los aliados para avanzar sobre Calais.

El hambre

Una información publicada por el periódico socialista en Berlín, Powers dice, que han encarecido en un 30 por 100 la carne, harina y pan de centeno con relación a los precios que regían en Octubre.

Según informes de un periodista belodánés que ha recorrido algunas regiones de Bélgica, la miseria es espantosa por el cierre de fábricas y la requisa de víveres y otros efectos para las tropas alemanas.

Operación al Kaiser

Telegrafían de Berlín, que los médicos han decidido practicar al Kaiser una operación en la garganta.

Se la harán en cuanto Guillermo II se encuentre para soportarla.

El Kroupin

El heredero de Alemania continúa en Berlín.

Una comida

La prensa alemana dice, que el canciller del Imperio y el general Kessel comieron el sábado, en unión del Kaiser, en el palacio imperial.

Complot contra un general

En Constantinopla se ha descubierto un complot contra la vida del mariscal alemán von der Goltz. Parece, que resultan complicadas

numerosas personas que ocupan posiciones elevadas.

Se han hecho bastantes prisiones.

Las pesquisas se llevan con gran secreto.

Desconocimiento de la neutralidad

Un cablegrama de Washington comunica, que el secretario de Estado ha hecho público un comunicado extraordinario, según el cual, de conformidad con el presidente Wilson, se prohíbe a la compañía Fort Rivart construir submarinos para las potencias de la entente.

El hecho significaría el desconocimiento de las leyes de la neutralidad, porque mientras dure la guerra no se deben construir submarinos para ninguna de las naciones beligerantes.

Llamamiento en Francia

Dicen de Burdeos, que se ha publicado un decreto llamando a filas a los reclutas de 1915 y a los hombres rezagados de la quinta de 1914, que forman un total de 220.000 hombres.

De ellos se destinan 210.000 a infantería.

Simpatías a Bélgica

En Venecia, un alemán, que tiene un establecimiento en la plaza de San Marcos, expuso en los escaparates fotografías de las ciudades belgas destruidas por los célebres morteros de 42 centímetros.

Numerosas personas que se congregaron ante las fotografías, empezaron a protestar y a dar vivas a Bélgica.

Instantáneamente comenzaron a caer piedras sobre los escaparates. La policía acudió y se produjo un verdadero motín.

Millares de personas daban muestras a Alemania y Austria y vivas a Bélgica.

La policía obligó al alemán a retirar las fotografías, con lo que se restableció la normalidad.

Misericordia en las cestas

Comunican de París, que por consecuencia de la inseguridad en los mares, los armadores franceses han decidido no emprender grandes pesquerías en Terranova y Noruega.

Con tal motivo reina gran miseria en las costas bretones y normandas.

El aguinado

Dicen de París, que se ha acordado que los soldados belgas participen del regalo de Noche Buena que se hará a los soldados franceses.

Información financiera BOLSA DE MADRID

Table with columns: Valores del Estado, Interior fin corriente, fin próximo, contado serie, etc. and rows with numerical values.

Table with columns: Banco de España, Español de Crédito, Banco Río de la Plata, etc. and rows with numerical values.

Table with columns: París a la vista, Londres, etc. and rows with numerical values.

Table with columns: 4 por 100 ext. español, 4 por 100 francés, etc. and rows with numerical values.

La información presidencial Madrid 14

El señor Dato, al despachar hoy con el Rey, le sometió a la firma un decreto preparatorio del proyecto sobre unificación de los datos y disposiciones relativas a la construcción, reforma y alquiler de los edificios destinados a servicios públicos.

El Presidente dió cuenta al Rey de los telegramas recibidos de Marruecos, los cuales no suscitan novedad, excepto los de Larache, donde reina un furioso temporal, que ha hecho infranqueable la entrada al puerto.

Del extranjero no habi recibido telegrama alguno.

A pesar de las manifestaciones que hizo ayer el señor Dato, los ministros se reunirá el miércoles en el Congreso, para celebrar Con-

sejo antes de que comience la sesión.

Esta tarde continuará en el Congreso la interpelación del señor Cambó.

Como han anunciado su intervención varios oradores, el señor Dato se reservará su rectificación para cuando hayan hablado todos y así les contestará en un solo discurso.

Parece, que el jefe del Gobierno tiene el propósito de hacer alguna indicación a los jefes de las minorías con objeto de anticipar la fecha de la sesión permanente, fijándola para el jueves.

Así el Senado ganará dos días, y el lunes podrán discutirse los dictámenes de la Comisión mixta.

Hay que tener en cuenta—dijo el señor Dato al dar estos informes a los periodistas—que los diputados no pueden salir de Madrid hasta que se hayan aprobado los dictámenes mixtos y que el lunes es día 21.

Si el jueves se aprueban los presupuestos—terminó—los proyectos económicos se presentarán esta semana.

Las Cortes Senado

Al empezar la sesión, la concurrencia de señadores es muy escasa.

Aprobada el acta, el señor Molin (Elics), ruega al ministro de Fomento que busque el medio de poner en circulación el dinero que existe en los sótanos.

La extraña de que haya en ellos cuatro millones de pesetas y no se pueda mitigar la espantosa crisis agrícola porque atraviesan la mayoría de las comarcas españolas.

Protesta energicamente de que esa suma permanezca inactiva sin procurar alivio a los labradores.

El mismo senador pide documentos relacionados con los sindicatos agrícolas y reitera el anuncio de interpelación que hizo estos días sobre la crisis vinícola.

El conde de Villamonte se ocupa también de la crisis agrícola y dice, que el ministro de Fomento no hace nada para remediarla.

Contesta a ambos señadores el ministro de Fomento, quien se defiende de los cargos que le han dirigido.

El señor Polo y Peyrolón pide al Gobierno, que de acuerdo con el Instituto de Reformas Sociales, presente a las Cortes un proyecto de ley regulando el trabajo a domicilio de los obreros manuales.

Para apoyar su ruego hace resaltar la inhumana explotación de que es objeto la mujer.

La contesta el ministro de Fomento, quien declara, que el Instituto de Reformas Sociales tiene en estudio la cuestión.

Se entra en el orden del día, pasando la Cámara a reunirse en sesiones.

Reanudada la sesión, se aprueba un proyecto de ley autorizando al ministro de Hacienda para conceder al Ayuntamiento del Puerto de Santa María el solar del edificio denominado Basílica de San Juan de Letrán.

Continúa la discusión del proyecto de riegos del Alto Aragón. El ministro de Fomento le defiende extensamente.

Intervienen los señores García y García, Valle y marqués de Santa María.

Transcurridas las horas reglamentarias, la presidencia suspende el debate y se levanta la sesión.

Congreso

La interpelación Cambó

Declarada abierta la sesión por el señor González Besada y aprobada el acta, se formulan varios ruegos, que por su escaso interés no merecen ser consignados.

Continúa el debate promovido por la interpelación del señor Cambó, sobre la política económica del Gobierno.

Se concede la palabra al señor Lerroux.

Dice éste, que interviene en el debate, porque el asunto interesa mucho a Cataluña, con ja cual está siempre identificada.

Considera la cuestión solamente económica, porque cuando se hacen políticos estos asuntos, se desvirtúan.

Crac—añade—que se trata solamente de la cuestión de las zonas neutrales.

No creo que se trate de ninguna conjura, porque no se ha tomado coningo.

Se decía, que la conjura era para derribar al Gobierno, y que lo sustituyera el señor Maury, acompañado del señor La Cierva, y ya en esto tampoco podría haber ayudado yo.

El Gobierno presencia lo que actualmente ocurre con una indiferencia, que tiene algo de incongruencia. La Historia juzgará por vuestra actitud en estos momentos trágicos en que habéis tenido el infortunio de regir los destinos de España.

Se ocupa de la situación económica, principalmente de Cataluña,

y dice que ésta ve una gran defensa en la zona neutral.

En este asunto—dice—estoy ferviente con todas mis fuerzas al lado de las zonas, porque interesan, no sólo a Barcelona, sino a toda España.

No pedimos más que se traiga el asunto, se estudie y se resuelva. Todo se reduce a un proyecto para el establecimiento de zonas neutrales en los sitios que se determinen.

Pide al Gobierno que declare su pensamiento en este punto y diga si traerá el proyecto de zonas neutrales asegurada que se aprueban los presupuestos, bien entendido, que de la palabra dada desde el banco azul, se responde siempre con el honor.

Contesta al jefe de los radicales el presidente del Consejo.

Yo no hablé de conjuras—dice—sino de maniobra política, queriendo decir, que el señor Cambó quería romper la tranquilidad de concordia política.

Respecto a la actuación del Gobierno, todos han reconocido que ha procedido con acierto; tanto en la actitud de España frente al conflicto europeo, como en la parte económica.

Recuerda, que el señor Villaverde se negó a conceder a Barcelona un depósito franco, creyéndolo entonces inoportuno.

El partido conservador sin embargo no se opone a esas concesiones.

Aquí no hay más cuestión, que dos representantes de Cataluña pidieron que se antepusiera el proyecto a los presupuestos y que nos negamos a declarar cuestión de Gabinete la aprobación del proyecto de zonas neutrales.

El señor Cambó interrumpe.—No era eso.

El señor Dato.—¿Están sus señorías conformes con lo que ha pedido el señor Lerroux?

Los señores Cambó y Corominas hacen signos afirmativos.

El Presidente del Consejo.—Pues entonces estamos completamente de acuerdo.

Eso lo ha dicho el Gobierno siempre. Cuando se aprueben los presupuestos traerá el proyecto de zonas neutrales para su estudio.

El señor Dato termina cantando un himno a la laboriosidad de los catalanes y pidiendo al señor Cambó que ponga término al debate.

Se concede la palabra al señor Cambó.

Lo que yo siempre pedí—dice—fué la promesa de que se traería el proyecto de ley.

Protesta de que se haya denominado como maniobra política su proceder.

En Cataluña—termina—no entendemos de esas maniobras. (Rumores).

Rectifica el señor Dato. Las zonas neutrales—dice—no las consideramos imprescindibles, pero sí convenientes.

El Gobierno vendrá y se estudiará, y si el Gobierno ve, que aunque haya perjuicios, son mayores los beneficios, propondrá que se apruebe.

¿Satisface esto, señor Cambó?

El señor Ayuso.—A é sí, a los demás no.

El señor Pelayo pide la palabra y comienza a combatir las zonas neutrales.

El señor González Besada le llama la atención, y le dice, que lo deje para cuando se discuta el proyecto.

El señor Pelayo insiste, entre constantes interrupciones, murmullos y llamadas al orden.

El conde de Romanones dirige requerimientos al señor Pelayo para que se siente, pero no hace caso.

El señor González Besada dice.—Transcurridas las horas reglamentarias, se suspende el debate.

Orden del día

Continúa la discusión del presupuesto de Instrucción pública.

Se concede la palabra para rectificar, al señor Domingo, quien tiene que esperar largo rato a que cese el ruido que producen los diputados al abandonar el salón.

En los escaños quedan escasamente doce diputados.

El señor Domingo defiende la enseñanza libre en las escuelas.

El señor Sivela, le contesta por la comisión, defendiendo la enseñanza católica.

El señor Barriovero se muestra partidario de la enseñanza laica.

Interviene otro diputado muy extensamente, contestándole con gran amplitud el director general de enseñanza, señor Bullón, hasta que los señores Burell y Azárate le advierten que está haciendo obstrucción al proyecto.

Se suspende el debate, se aprueban algunos dictámenes sin interés y se levanta la sesión.

nueva de la noche, y reanudar la sesión al día siguiente a las nueve de la mañana hasta las doce, prosiguiéndose de nuevo de tres de la tarde a nueve de la noche, hasta dejar terminada la discusión de los presupuestos.

De este modo, tendrá tiempo de aprobar los presupuestos en la presente semana, pudiéndose cerrar las Cortes el sábado o domingo, habilitándose este día en el Senado, si fuese necesario.

Se cree, no obstante los propósitos del señor González Besada, que los presupuestos que quedan por discutir, pueden aprobarse en la sesión del miércoles, y más con el resultado del debate de los catalanes, que ha quedado concluido en la sesión de hoy.

Los catalanes Los diputados catalanes han celebrado una reunión a última hora, de la que facilitaron la siguiente nota oficiosa.

Se acordó tomar nota de la promesa contenida en las palabras del señor Dato en la sesión de hoy, rectificando las palabras que formuló el sábado, y confiar en la justicia de la causa que defienden y en la acción de todas las fuerzas políticas y sociales de Cataluña y de otras regiones de España, que aseguran la aprobación del proyecto, que el Gobierno, haciendo honor a su palabra, presentará y defenderá ante el Parlamento.

También se ha acordado realizar desde luego, una activa propaganda para anular concurso en favor de las zonas neutrales y desvanecer injustificadas prevenciones que contra ellas se han mantenido.

El señor Cambó y bastantes diputados catalanes han marchado en el expreso.

Los catalanes Los diputados catalanes han celebrado una reunión a última hora, de la que facilitaron la siguiente nota oficiosa.

Se acordó tomar nota de la promesa contenida en las palabras del señor Dato en la sesión de hoy, rectificando las palabras que formuló el sábado, y confiar en la justicia de la causa que defienden y en la acción de todas las fuerzas políticas y sociales de Cataluña y de otras regiones de España, que aseguran la aprobación del proyecto, que el Gobierno, haciendo honor a su palabra, presentará y defenderá ante el Parlamento.

También se ha acordado realizar desde luego, una activa propaganda para anular concurso en favor de las zonas neutrales y desvanecer injustificadas prevenciones que contra ellas se han mantenido.

El señor Cambó y bastantes diputados catalanes han marchado en el expreso.

Las Cortes de Cádiz

Madrid 14

La primera piedra

Hoy se ha verificado en Cádiz, el acto de colocar la primera piedra para el monumento conmemorativo de las famosas Cortes.

Se ha hecho sin invitación oficial.

Han asistido solamente el presidente de la Sociedad económica de amigos del país, el jefe del partido reformista, representaciones de la Banca y la Prensa y distintas personalidades.

El jefe de los reformistas, señor Piñero, pronunció un sentido discurso, dedicando un sentido recuerdo a los diputados doceañistas.

Al terminar el discurso se dieron vivas.

El temporal reinante ha restado concurrencia al acto.

Terminado éste, el ingeniero autor del proyecto, invitó a un lunch a los asistentes.

Se ha telegrafiado al señor Labra, esencialísimo factor de la concesión del monumento.

Varias noticias

Madrid 14

Accidente ferroviario

Ha salido de Albacete un tren de socorro con el Gobernador, el juez y el personal ferroviario, por haberse recibido aviso de que a cuatro kilómetros de la estación de Pinilla chocó el tren mixto de Andalucía con varios vagones de mercancías escapados, a impulso de un gran vendaval, de la estación de Gineza.

Se dice que hay varios heridos. Falta de talles.

El choque de la Gineza

Un nuevo despacho de Albacete dice, que en la estación de la Gineza, por consecuencia de un furioso vendaval, se escaparon once vagones de mercancías, los cuales chocaron con el tren mixto de Andalucía.

Por efecto del choque descarrilaron la máquina y ocho vagones del mercancías.

Requirieron heridos leves, el maquinista Emilio Cortés y el jefe de la ambulancia de correos don Vicente Devia.

Los viajeros dedican grandes elogios al maquinista, que se apercibió de la llegada de los vagones escapados y evitó una espantosa catástrofe.

Crimen por celos

En Badajoz, Pedro Suárez, de diez y ocho años, discutió por celos con su amante Josefa Campos, de veinte.

Enfurecido la disparó un tiro, que la hirió gravísimamente en el pecho.

Crisis obrera

En toda la provincia de Badajoz aumenta la crisis obrera. Sólo trabajan muy pocos braceros.

Los Ayuntamientos han agotado ya todos los recursos.

Herniados (quebrados) ¡leed!

Os interesa saber, que el jueves, día 17 del corriente, estará en Granada y en el hotel Nuevo Oriente, el conocido y reputado ortopedista de Barcelona, el señor Torrent, autor de los acreditados bragueros CUADRUPLE y TRIPLE regulador, que tantas curaciones de hernias con su uso se han logrado, y al cual podrán visitar todas cuantas personas lo deseen. Hombres, mujeres y niños, podrán con toda seguridad obtener el alivio instantáneo y la curación radical de sus dolencias, con estos maravillosos aparatos, que no molestan ni hacen bullo, amoldándose al cuerpo como un guante.

Herniados, no dejéis pues de visitar sin pérdida de tiempo, a dicho especialista, para poder adquirir sus tan notables aparatos, que son indiscutiblemente el mejor que existe y se conoce, bello ideal de la ortopedia, cierre absoluto del anillo herniario y el remedio único e infalible de vuestros graves males, por lo que tan entusiastamente los están recomendando muchas eminencias médicas.

Tened muy presente, que el especialista señor Torrent estará en Granada y en el hotel Nuevo Oriente, sólo y únicamente el jueves próximo día 17, en donde podrán visitarle cuantas personas lo deseen.

Los que no aprovechen este día, tendrán que dirigirse a su consultorio en Barcelona, Unión, número 13.

Fábrica de lunas de espejo, gruesas... de primera, superiores... Lunas biseladas, Lunas en blanco para escaparates, vitrinas, tableros de muebles, bazares y demás usos... SE COLOCAN A DOMICILIO... ANTONIO BLANCO LOPEZ.—MESONES, 104

MUEBLES BARATOS Por traslado de local se realizan las existencias del almacén de muebles de la Calle Alhóndiga, núm. 39. No comprar en ninguna parte sin antes visitar esta verdadera residencia. Se admiten proposiciones de traspaso.

CAFÉ Y PASTELERIA de la sucesora de López Hermanos. Zeatin y Reyes Católicos. Chocolates, Te y Café exquisitos... Se preparan bandejas para regalos de Pascua de todos precios.

La Vega Azucarera Granadina Sociedad anónima. Se convoca a los señores accionistas y obligacionistas de esta sociedad a junta general ordinaria, que tendrá lugar el día 30 del mes actual, a la una de su tarde, en el domicilio social, Carrera del Genio, núm. 77, para dar cuenta del Balance anual, cuentas, Memoria y actos de administración, durante el ejercicio 1913 a 1914, elección de las personas que hayan de ocupar los cargos vacantes en el Consejo de administración, y las proposiciones y asuntos que el Consejo de administración y los señores asociados sometan al examen y aprobación de la Junta sobre particulares que los estatutos atribuyen al conocimiento de las juntas ordinarias, estando a su disposición en las oficinas de la sociedad para ser examinados durante el plazo de la convocatoria los libros, inventario, balance y cuentas, con los justificantes de las mismas.

Esterería Madrileña Salamanca, 14.—Granada. Para liquidar todas las esteras de este establecimiento hemos establecido nuevos precios con el 10 por 100 más barato que en fábrica. Una infinidad de tapetes de yute, desde 1,20 pesetas en adelante. Esteras con preciosos ramos. Esta rebaja durará hasta el 22 del próximo mes. No olvidar las señas, Esterería Madrileña.—Salamanca, 14

Almacén de Chocolates. El por mayor y menor. Fábrica de chocolates. Marca Alhóndiga. Premiado con 42 grandes recompensas industriales. Bienes estuches para regalos. A la presentación de tickets de esta casa por valor de 25, 50 y 100 pesetas, se conceden por magníficos objetos. Se abren en Granada Escuelas (8. en G.) de Pescadería, 9 y 11.—Granada.—Teléfono número 45.

Novios! Visitar la antigua casa SOBER: REYES CATÓLICOS, NÚM. 37. Frente a la Gran Vía. Comedores, alcobas, salones, de construcción esmerada en sus talleres de ebanistería. Cansado de haya del mejor fabricante de Valencia. Precios moderados.

Sociedad Editorial de España. Oficinas: Calle de... Casa del Herrero de Madrid.

Sociedad Española de Construcciones Metálicas
Capital: 12.000.000 pesetas
HALLEROS DE VAGONES EN BILBAO (Gipuzkoa), de turbinas, maquinaria y calderas en Huelva (Huelva) y de construcciones en general, en Madrid, Gijón y Linares.

Se alquila Una casa con gran, dos locales para industria, con motor hidráulico-fuerza 4 a 5 caballos.—Razón, Nueva de la Virgen, 23.

Se venden varios muebles.—Darán razón, Alhambra, 32.

VAPORES PARA ORAN



Servicio fijo semanal por los magníficos vapores españoles

TURIA Y FRANCOLO

Salidas de Almería todos los jueves, haciendo escala en Aguilas y Cartagena, llegando a Orán el sábado al amanecer.

Se despacha en Almería por sus consignatarios, Edjo de Edoardo Jimenez, S. en C., Paseo del Príncipe, 75.

Se compra hierro viejo, de todas clases; máquinas viejas, transmisiones y poleas, cobre y toda clase de metales. Santa Paula, 32, esquina a la calle Azacayaz.

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL. Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc. Precio de venta en toda España: 35 pesetas franco de porte.

Advertisement for Anisosa and Solución Benedicto. Anisosa: Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sodio purísimo y esencia de anís. Solución Benedicto: de glicero-fosfato de cal con CREOSOL.

Nuestro periódico gratuito
Como los billetes de los Tranvías, el adjunto Cupón reanuda del importe de este diario, se admite como dinero por todo su valor en pago de las compras.

EL DEFENSOR DE GRANADA
Supón por valor de 5 céntimos en los Almacenes de Teleros LA PAZ. Oficinas, 10, y Tinta, 3 y 5 (Zacatín).

José Ortiz Ricera Salón de cortar el pelo.—Plaza del Realdo, núm. 5, Granada.

BLANCO Y NEGRO Almacén de calzado de SALVADOR MACIÀ. Pie de la Torre, núm. 5.—Calza de buen, bonito y barato.

Trabajo nocturno
20,35 pesetas semanales asignamos a señores y caballeros que nos dediquen unas horas diarias en un trabajo facilísimo de ejecutar en casa.

Visiten ustedes el Salón de establecido en los bajos del Hotel Victoria, que quedarán muy complacidos del esmerado servicio de este establecimiento.

Ama de cría con leche fresca, para casa de los padres.—Razón, en la pastelería del Suizo, Puerta Real.

Francisco Diaz Serrano
Batero y pastero.—Mesones, 12, Granada.—Gran taller de pastelería y pastelería.—Toda la mejor marca de pastelería.—Se compra para plato y oro.

VIGOROSINA AGUIRRE
Cura Tuberculosis y Catarros crónicos
Fórmula: Arrhenal-Nucleina-Thiocol y Balsamo de Tolu
CINCO PSESETAS FRANCO
De venta en las principales Farmacias de Granada

A los Comerciantes, Industriales y Particulares, conviene hacer sus impresos en la Imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA. Reyes Católicos 8, pral. Especialidad en Talonarios, Facturas, Circulares y Membretes. Prontitud y economía en los trabajos.

Ama de cría con leche fresca, para casa de los padres.—Darán razón, Real de artuja, núm. 11, Josefa Avila; es viuda.

Turrónes!
Acaban de llegar a esta capital los legítimos turrónes de Gijón y Alicante, del muy acreditado Manuel Cremades e hijos, con un gran surtido de todas clases de almendras, piñones, anises y avellanas; los ricos pasteles de Gloria, roscos de Valencia, arroz de San Felipe de Játiva Molino del Rey.

Acaba de llegar el acreditado Francisco Moneris, con un gran surtido de los legítimos turrónes de Gijón y Alicante, de yema, nieve y coco; el riquísimo turrón de Cádiz, pasteles de Gloria y cascabel de Valencia; también vende arroz de Játiva, Molmo del Rey; Francisco Moneris tiene su despacho en el sitio de todos los años, Plaza del Carmen, portal más arriba del estanco.

Gran Licor Taurina
Especies vegetales para preparar tres litros de un exquisito licor tónico, estomacal y digestivo.—Precio de la caja, una peseta.—Depósito en Granada, Droguería del Santo Cristo.

ESQUELAS mortuorias y de funeral
En la Imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA se hacen con la mayor brevedad y baratura, desde los más económicos a los de más lujo. Hay surtido variado de bonitos y elegantes modelos última novedad. Los encargos pueden hacerse en las Oficinas de este periódico, Reyes Católicos, 8, principal, y a todas horas del día y de la noche en los Talleres, calle Paco Seco de Lucena, núm. 11.

AVENTURAS DE KING BRADY
EL REY DE LOS DETECTIVES
90
—Tú quédate aquí, Susan. Miss Montgomery y yo vamos a entrar en la casa.

—Primeramente veré a mi prisionero y oírle lo que tenga que decir. ¿Va usted armada, por supuesto? —Desde luego. Siempre vamos armados los detectives. No olvide usted que esa es mi profesión.

convirtiendo en metálico todo lo que ha podido. No ha hecho caso de mis súplicas de auxilio metálico. Por último un día me dijo que había escondido las grandes sumas que había realizado en esta antigua granja de su padre, en la cual había pasado su niñez. Me dijo que la casa le tenía sin cuidado, que me odiaba, que se iba a retirar y a vivir aquí solo.

Alicia.—¿Hay mucho más que decir? Ketchum vaciló un momento y después contestó: —Voy a hacerlo. Es raro, pero esta noche pasada he tenido un sueño muy extraño, y parece que está saliendo verdad.

me atascara la mente—dijo Alicia.—Probablemente comería usted algo que le sentara mal. —No lo sé. Es fácil decir eso. Pero oiga usted. Estoy decidido a decirlo a usted todo.

confesión. Yo ayudé a Morris H. Ogden a ocultar el crimen. En cambio, él me colocó en el banco, donde he estado hasta ahora. Compró la casa de Hancock Street y la puso a nombre de Susan, cobrándole un renta, que debo confesar que le he pagado con toda puntualidad durante años.

mente. Usted es hermosa, Miss Montgomery, y a Ogden le gustan mucho las mujeres. Venga usted a ver qué puede hacer. —¿Es peligroso?—preguntó Alicia. —No—repuso Ketchum.—No es más que un ser sombrío y huraño. Sin embargo, con un loco no se puede afirmar nada. Es preciso que esté usted en guardia.